



研究機構獻策 鞏固國際貿易中心地位 港貿易3支箭進軍中東跨境電商

香港再出發大聯盟周一發布《香港國際貿易中心發展策略》，闡述了下一階段香港國際貿易中心發展的四個方向。香港再出發大聯盟與一國兩制研究中心昨天舉辦「推動國際貿易中心發展」研討會，與會專家對推動香港國際貿易中心發展各抒己見。香港促進現代化專業人士協會副會長葉澤恩指出，香港在貿易上有多項優勢，包括龐大的國際網絡等，認為香港應抓好「一帶一路」等機遇，做好「超級聯繫人」角色，進軍中東、非洲等新興市場。

◆香港文匯報記者 莊程敏



◆香港再出發大聯盟舉行「推動香港國際貿易中心發展研討會」，左起為英豪、葉澤恩、方舟、張家敏、徐岩。
香港文匯報記者北山彥 攝

「發展研討會」嘉賓意見撮要

香港促進現代化專業人士協會副會長 葉澤恩：

- ◆建議香港商界與特區政府密切結合，積極開展與 RCEP 其他成員國之間的交流與合作；
- ◆香港可以深化與中東國家的合作，藉助阿聯首打造和推廣自身文化品牌，利用其龐大的物流網絡開拓新市場。

一國兩制研究中心研究總監方舟：

- ◆國家可以利用香港進出口行業在國際銷售網絡、品牌塑造和市場推廣等方面的優勢，統籌利用國內國際兩個市場、兩種資源。鼓勵和引導內地企業與香港出口企業合作，共同拓展海外市場。建議充分利用香港在國際貿易中的功能和經驗，助力國家在新經濟、新業態、新常態下發展更高水平的對外貿易，提升在全球貿易中的影響力。

利豐發展(中國)董事總經理張家敏：

- ◆通過發展新型離岸貿易服務，建設跨國供應鏈管理中心。一是以供應鏈數字化管理提升香港企業競爭力，二是開拓香港海事再保險和海事法律市場，特別是建立全球規模最大的船舶融資租賃中心，三是將可持續發展元素融入供應鏈管理，率先發展供應鏈 ESG 業務。

香港科技大學商學院教授徐岩：

- ◆建議特區政府關注業界核心需求，與香港業界共同制定可行的項目建設實施方案，並共同爭取中央政府的支持，以加快在南中國海的海底光纜的鋪設工作，吸引更多新的國際海底光纜項目連接香港。

來源：「推動國際貿易中心發展」研討會

葉澤恩認為，香港貿易發展有三大機會：第一，利用阿聯首去推廣香港自身的文化品牌；第二，可利用阿聯首境內龐大的物流網、倉儲服務等進軍周邊其他市場包括中東、中亞及非洲；第三，布局海外倉庫等設施去進行一些跨境電商業務。他相信，隨著「一帶一路」的不斷發展和區域全面經濟夥伴關係協定(RCEP)的推出，香港也擁有着更多貿易發展機會。他建議香港商界與特區政府密切結合，積極開展與 RCEP 其他成員國之間的交流與合作。

需適應貿易數字化和電商浪潮

一國兩制研究中心研究總監方舟指，香港國際貿易中心的發展可以助力國家提升在全球貿易中的影響力。國家可以利用香港進出口行業在國際銷售網

絡、品牌塑造和市場推廣等方面的優勢，統籌利用國內國際兩個市場、兩種資源。鼓勵和引導內地企業與香港出口企業合作，共同拓展海外市場。建議充分利用香港在國際貿易中的功能和經驗，助力國家在新經濟、新業態、新常態下發展更高水平的對外貿易，提升在全球貿易中的影響力。方舟對香港提出了三項建議，一是適應貿易數字化；二是適應跨境電商浪潮；三是重塑供應鏈管理及引導者的角色。

藉大灣區合作 提升供應鏈管理

利豐發展(中國)有限公司董事總經理及利豐研究中心高級顧問張家敏亦提到，很認同財政預算案中提出要將香港打造成國際供應鏈管理中心，他建議，香港應認真思考如何依賴粵港澳大灣區提升自

身供應鏈管理能力，包括提出「大灣區+1」的概念，希望能爭取給予香港、深圳兩地雙註冊型企業特殊的稅務安排和人員流動安排。

加速基建 爭取成亞太數據樞紐

香港科技大學商學院企業戰略與創新研究中心副主任徐岩指，伴隨香港在國際貿易等領域的數位化轉型，數據流量將以幾何倍速提升。由於許多應用程式需要具有低延遲和更好的網絡全球連接性，因此需要更多的外部通訊容量。建議特區政府關注產業核心需求，與香港業界共同制定可行的項目建設實施方案，並共同爭取中央政府的支持，以加速在南中國海的海底光纜的鋪設工作，吸引更多新的國際海底光纜項目連接香港，長遠提升香港作為亞太數據樞紐以及國內數據外循環的競爭力。

亞投行：各國合作需求有增無減

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)中美關係近年備受國際關注，美國國務卿布林肯去年底訪問北京，以穩定與中國的關係。港大當代中國與世界研究中心與亞洲協會香港中心合辦研討會，邀請了多位嘉賓出席，主要探討如何改善中美關係及分享對中國經濟前景的看法等。亞投行行長金立群昨在錄影片段中表示，過去多年來，中美之間關係係兩國都得以迅速發展，現時儘管中美存在分歧，但他相信雙方仍需要找到新的合作方式。

中美分歧料繼續帶來挑戰

金立群提到，近期中美關係有些緊張，料很大程度上是因為中國在各項發展指標都正以前所未有的速度追趕，因此在中國崛起的過程中，不同國家或存在持續的分歧，有關分歧料將繼續帶來挑戰。不過他形容自己為「樂觀一派」，相信未來各國合作的需求只會有增無減，因為全球經濟一體化一直是現代

社會在減貧、經濟合作和一體化方面提高生活水準的最大驅動力之一，特別是在貿易和跨境投資方面。

上月退休卸任恒隆地產(00101)董事長等職務的陳啟宗在現場向嘉賓發問，應如何解讀國家主席習近平講話，瑞銀投資銀行亞洲經濟研究主管暨首席中國經濟學家汪濤坦言，她作為經濟學家並不會知道習主席的想法，而她所關注的是經濟問題根源，以至她認為目前可能需要哪些改革。她舉例指，如內地地方政府債務問題迎來挑戰，未來應思考可以如何使他們可持續發展及如何解決這個問題，又或者在新形勢下如何平衡國家及私人企業之間關係，不過她相信具有中國特色的改革下，有關問題未

來將可迎刃而解。

肖耿：金融創新需與監管平衡

國家提出加快建設金融強國，同場的香港國際金融學會主席肖耿認為，「金融強國」的本質是要能夠為真實世界的實體經濟服務，而不僅僅是金融機構自身的盈利和安全。他認為中國宏觀經濟政策目前面臨挑戰，包括高實際利率導致經濟緊縮、人民幣資產定價問題等，因此政府更需要在產權基礎設施建設、交易平台和糾紛解決機制等方面發揮作用，他又建議內地金融政策應該更加注重支持科技創新和產業升級，金融創新需要與監管相平衡，以確保金融市場的健康發展和風險的有效管理。



▲瑞銀投資銀行亞洲經濟研究主管暨首席中國經濟學家汪濤

▲亞投行行長金立群
香港文匯報記者黃艾力 攝

港股回吐415點 電動車股重災

香港文匯報訊(記者 周紹基)港股近期累升頗多，昨日終於出現顯著回調，結束「三連升」走勢。恒指低開低走，最多曾跌460點。大市收報19,220點，跌415點或2.1%，科指領跌，全日收於3,980點，跌3.7%，電動車股成重災區，大市成交達1,506億元。此外，國際金價再創歷史新高，現貨金價觸及每盎司2,450美元，今年以來，金價已累升約18%。市場人士指出，美匯由近期高位回落，加上伊朗總統遇刺，市場憂慮令中東局勢更不明朗，避險情緒因而升溫，亦刺激到黃金需求，使資金持續流入金市。

金價雖創新高，但黃金股卻見回落，山東黃金(1787)跌7.4%，紫金(2899)和靈寶(3330)均跌逾4.5%，招金(1818)亦跌近4%。

電動車板塊成重災區，理想(2015)季績及第二季指引均遜預



◆港股結束「三連升」。

期，令市場人士大跌眼鏡，理想單日插水19.3%，是跌幅最大藍籌及科指成份股，全日成交額高達40億元，顯示沽壓嚴重。小鵬(9868)在公布業績前亦大跌逾一成，蔚來(9866)要挫6%，比亞迪(1211)挫逾4.4%，吉利(0175)亦跌3.8%。

電動車下跌，ATMJ四股也回吐，令科指失守4千點大關。其中有新遊戲登場的騰訊(0700)，全日回吐2.9%，美國(3690)跌2.1%，京東(9618)跌3.5%，阿里巴巴(9988)亦跌1.1%。

獲利盤驟現 後市仍有力升

紅蟻資本投資總監李澤銘認為，雖然大市出現高位回吐調整，但主要應為獲利盤帶動，暫時來看，若恒指守穩10天線，即19,000點水平，只要後市沒有一些很利淡的消息，或者「北水」資金持續流入的話，港股仍然有繼續向上的動力。

金融股走勢各異，友邦(1299)跌3.8%，港交所(0388)跌3.6%，而四大內銀相對抗跌，中行(3988)及工行(1398)齊破位升約1%及0.6%，並創1年收市新高，農行(1288)升0.5%，建行(0939)微跌。

學者：中美或可在「一帶一路」加強AI合作

香港文匯報訊(記者 周曉菁)中美關係緊張，人文交流也大受影響。清華大學蘇世民書院院長薛淵昨於論壇環節指出，目前在中國求學的美國大學生大約只有數百人，中美學術界的科研合作也逐漸減少。他提議，若兩國能在「一帶一路」沿線國家的發展上，加強人工智能領域的合作，不失為兩國科技界共謀出路的選擇。

學界交流合作有所下降

他坦言，近幾年能明顯感覺中美學界的交流合作有所下降，例如涉及芯片等領域的專業，但大部分專業還是能夠保

持較強的聯繫。他希望中國省屬高校和美國州立大學能在民間繼續重建聯繫，幫助兩國學生交流，藉助教育合作重新帶動兩國的人文交流。

薛淵認為，在新一輪科技革命之下，人工智能在社會發展和經濟增長中愈發重要。中美作為兩個科技強國，可以有選擇性地在「一帶一路」沿線國家展開AI合作，幫助一些發展中國家提升基建水準，改善民生，提振經濟。

調查繁瑣 合作難以進展

但喬治城大學中國研究專家偉德寧(Dennis Wilder)並不贊同這一提議，

他的想法更為悲觀。他指出，美國政府對高校人才的防範強度一直未減，許多學者都會經歷冗長、繁瑣的調查，人心惶惶之下，中美學術界的合作實在難以進展。

他還批評，現在美國政府的外交官不懂「人情世故」，早在2008年金融危機時，當時的美國財政部長Hank Paulson 權衡利弊，與國務院應對國際金融危機小組組長王岐山通話，承諾「我們可以解決(危機)」，請求不要大規模撤資。他強調，類似的溝通理應是一種必要的外交手段，但似乎現屆政府缺乏相關意識。

獲批遊戲增20% A股遊戲板塊領漲

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭上海報導)昨日A股大盤震盪向下，滬深三大股指小幅收跌，兩市逾4,000股飄綠。國產網絡遊戲審批版號名單有96款遊戲過審，國家發改委將加快推進消費品的以舊換新，遊戲、汽車板塊逆市升。截至收市，滬綜指報3,157點，跌13點或0.42%；深成指報9,681點，跌69點或0.71%；創業板指報1,861點，跌14點或0.77%。兩市共成交7,992億元(人民幣，下同)，較前一交易日縮量近兩成。貴金屬、船舶製造板塊重挫4%。

國家新聞出版署發布5月國產網絡遊

戲版號審批信息，本批次獲批的國產遊戲版號數量為96款。銀河證券研報指，今年前五個月版號發放數量為524款，比去年同期增長超過20%。遊戲板塊逆市拉升逾1%。凱撒文化漲停，中青寶、湯姆貓、寶通科技漲超4%，迅游科技漲3%，掌趣科技、星輝娛樂漲超2%。

國家發改委在新聞發布會上指出，在促進國內消費方面將加快落實就業優先政策，千方百計穩就業、促增收，提高居民的消費能力。汽車板塊升幅居前，消費電子板塊亦整體拉升1%。